

一人一車一相機 山水間攝影賦詩

銀髮龍友樂自駕 快門記錄北國秋

香港文匯報訊（記者 于海江、王欣欣 黑龍江報道）「金秋十月，北國大地滿山的綠色逐漸五彩斑斕，就像打翻了上帝的調色盤，此時的景色被當地人稱作五花山。不知情的外地遊人不解其意，詢問五花山是哪一座山，其實五花山不是一座山，而是一個季節的代稱！」今年60多歲的哈爾濱人王成是個熱愛生活的攝影愛好者，他在微博中用數十張攝影作品，為網友展現了黑龍江五彩繽紛的爛漫之秋。

退休後，王成有了更多時間鑽研自己的攝影特長，用鏡頭記錄身邊美好故事和家鄉的美麗風景。剛過去的中秋國慶小長假，正值黑龍江伊春五花山絢麗繽紛的美景時節，王成用三天時間自己駕車遊覽周邊山水風光。

背上相機，一邊欣賞美景，一邊拍攝，作品中搭配散文小段或即興小詩，在山水間享受自在愜意和寧靜的生活樂趣。

愜意山水 人生滋味

「10月1日，坐上轎車賞秋，片片紅葉，團團林彩，一幅幅天空與林海共同繪就的自然畫卷舒展開來，天地合一，共賀祖國生日！」出行首日，王成的朋友圈就收穫點讚無數，知道他又開啟了創作之旅，紛紛表示期待和關注。

朝陽裏，一片山腳下的荷塘吸引了他的目光。將車停在荷塘邊，裝上帳篷小桌，支起環保無煙的小烤盤，備好一盒醃製好的烤肉，眼前是層林盡染，耳畔是鳥語鶯鳴。

按動快門，金光照耀下的殘荷入畫，「沐浴朝陽着金裝，迎風傲骨披白霜。何懼嚴寒眠冰裏，待到迎春送荷芳。」配上即興小詩，意境盡現，心中滿足。不知名的藍鳥飛速捕魚的畫面，被一連串的鏡頭記錄，捕捉到林間的靈動。

曾經一位香港朋友來黑龍江賞秋色，一路尋找五花山，導航上搜不到，到了山下問當地人才知道，這「五花山」是黑龍江人把秋天色彩斑斕的山色比作五顏六色的花山。可惜這種景色存留的時間很短，一般在一周或十天左右。

「在每一個美景勝地，追影路上，總能遇到好多志同道合的影友。這時，大家不約而同，時而安靜捕捉自己鏡頭中的美，時而成為彼此的模特

剪影，互相切磋分享拍攝經驗，因攝影結友。」王成說，自駕每到一地，三五好友相聚，推杯換盞小酌一番，講講故事，談笑風生，那更是人生美事。

全套釣魚設備，是王成的車後備箱內的必備物品。

除了攝影以外，垂釣更是他退休生活的重要組成部分。在山水間，尋一靜謐之處，看着自己水中的倒影，和如畫的風景融為一體。

也不多貪，釣上一兩條魚，找個「農家樂」，幫忙加工釣上來的新鮮魚，用最淳樸的家常做法，烹飪出鮮魚鮮湯，再點上兩道農戶自家種植的純天然小菜搭配，餐食豐盛營養，氛圍情趣滿滿。遇到釣友或者其他遊人食客，湊在一起聊家常，分享一下賞景收穫，休閒時光充實又美好！

人車應急 準備充足

儘管王成身體很好，但老人獨自駕車出遊，家人還是比較惦念，出發前的充足準備必不可少。他的兒子特意再三叮囑，選擇安全公路路線，出發前幾日在4S店做好汽車保養和全面檢查，確保車上備胎、滅火器、牽引繩、手電、工具箱等應急救援設備一應俱全。

王成本人也戴起了定位功能電話手錶，直接連接兒子的手機，隨時可以追溯位置。外傷處理和急救藥品準備充足，始終隨身攜帶。除此之外，王成還給攝影器材套上減震防摔的保護套。

短短三天時間，王成自駕往返600餘公里，途經哈爾濱市阿城區玉泉鎮、尚志亞布力，走走停停，賞景垂釣會友，拍攝作品數百張，除了隨時發布的「小品」，還待返回好好整理。一路賞景，王成感慨：「北國深秋，美不勝收，當光與色遇到秋，就創造了無限美的可能！」



◆金秋十月，北國大地滿山五彩斑斕。60多歲的哈爾濱人王成用三天時間自己駕車遊覽周邊山水風光，為網友展現了黑龍江五彩繽紛的爛漫之秋。香港文匯報記者王欣欣 攝



◆王成一人一車一相機，盡賞黑龍江繽紛秋景。香港文匯報記者王欣欣 攝



◆深秋山水美景。受訪者攝影作品



◆自駕遊遇志同道合影友，一起拍攝美麗風景。香港文匯報記者王欣欣 攝

今年68歲的劉英偉老人單身多年，女兒在加拿大工作。儘管獨居，可是老人把自己的生活安排得豐富多彩。在老年大學學習繪畫，是夕陽合唱團的主力成員，約定明年去加拿大陪女兒生活一段時間，現在又跟着線上軟件學起了英語。雖然性格開朗，可老人出行旅遊還是願避開人多擁擠的景區，喜歡在大自然中享受清靜自在時光。

特稿

老閨蜜同遊 山間樂悠然

此次中秋國慶長假，她與老閨蜜三人預訂了近郊松峰山的民宿，在山裏住上兩晚，欣賞深秋林間的絢麗多彩，在靜謐的自然中養生休閒。清晨，三人早早起床，帶上水果簡食，伴着朝陽緩緩登山，大口呼吸新鮮空氣和林中高含量的負氧離子，邊活動筋骨，邊聊家常，不緊不慢。尋一空曠地帶，鋪上防潮厚墊席地而坐，曬曬太陽，換上艷麗服裝，邊唱邊舞，芳華自賞。晚上，三人回到民宿，吃上一頓純綠色家常農家菜，舒服養生。

「人老了，不喜歡那些熱門的景區，最喜歡在美麗的山水間，享受我們自己的自在，內心特別放鬆和平靜，跟兒女們有各自的空間，各得其樂。」劉英偉說。三個老人獨自出來，也是做家人一番工作才同意，所以出行地也離哈爾濱市區不太遠。「秋天的北方，山間溫差大，所以我們幾個老太太都穿得很厚實，就怕凍着了。我心臟不太好，心臟急救藥品隨身攜帶，觸手可及。姐妹倆也都帶足了厚衣服、蚊蟲叮咬藥品、急救藥品。」老人說，民宿的老閨看我們三個老人出行，也非常照顧，關照着我們吃飯的口味，給我們房間加了厚被子，叮囑我們上山不要偏離路邊去偏僻的地方，很是暖心。

◆香港文匯報記者王欣欣、于海江 黑龍江報道

自駕遊消費手賬（單位：人民幣）

汽油費：400元
賓館住宿：500元（每天），共1,500元
餐費：500元
高速費：黃金周免費
景區景點門票：60歲以上老人免費

整理：香港文匯報記者 于海江、王欣欣

轟趴追憶幼園時光 內地親子最熱選擇

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）黃金周出行高速擁堵，熱門景區人滿為患，周邊景區基本去個遍。在哈爾濱，一對曾在同一幼兒園上學的姐妹花相互思念，家長幫她們選擇了時下熱門的家庭聚會場所轟趴館（Home Party）相聚。在這裏兩家六口人隨心所欲地暢玩，海洋球、大滑梯成為孩子們的最愛，家長們K歌、打台球、打麻將。晚上提前準備好美食食材，帶足好酒，不受外人打擾，享受自己烹飪的「饕餮盛宴」。

悅悅與依依如今已是五年級的小學生，幼兒園期間因兩位小朋友的友誼日益加深，兩家六口人每逢周末、假期總要相約聚餐或旅行。10月2日上午，兩家人駕車去超市採購

了海鮮、牛肉、蔬菜、水果和酒水飲料便來到了位於哈爾濱松北區的一家轟趴館。

提前半月預定 仍一房難求

轟趴館位於哈爾濱的一處漁村內，該村曾以盛產江魚聞名，如今很多江魚館已改頭換面開起了獨門獨院的轟趴館。轟趴館老闆透露，在哈爾濱做轟趴館的生意不錯，之前用來開江魚館的三層樓被改成了兩個獨立的轟趴館，深受哈爾濱市民喜愛。家庭聚會、朋友相聚、企業年會等活動，很多人現在都會選擇轟趴館。

兩家人只要有時間就會相聚，一塊出去旅遊，在本地聚餐。依依的父親張先生說，

「近兩年轟趴館在哈爾濱悄然盛行，之前預訂房間很容易，這半年來一定要提前預定，特別是遇上像「十一」黃金周的假期。這次提前半月，找了三家轟趴館才定到，雖然房間有些大，但兩家人可以盡情享受假期，多花點錢也值得。」

一站式玩樂 全員動手烹美食

轟趴館內設計的娛樂項目很豐富，標配設計有KTV房、現代酒吧、餐廳、桌遊區、台球區、麻將區、X-BOX區等，更高級的還會提供3D私人影院、會議室，部分臨江別墅能碧江垂釣，甚至有一些還會配有私家溫泉池。兩位小朋友從進來就享受着「二人世界」的

海洋球和大滑梯，從大滑梯飛馳而下衝到海洋球中，兩個孩子享受着她們的「快樂殿堂」。

聚會的重頭戲那一定是晚餐。張先生說，「開始設計下午要室外燒烤，但哈爾濱這個季節有些涼，兩家人決定共同做一桌美食享用。」依依負責做水產海鮮，悅悅負責做炒菜，兩位小朋友也幫着大人打下手。一個多小時的時間，一桌國慶大餐就擺上了餐桌。

「這樣一棟別墅在黃金周花費兩千元人民幣左右，可攜一家老少親朋好友在兩天一夜的時間裏歡聚一堂。」轟趴館老闆說，如果因為客人時間緊迫，無法提前採購物資的話，還會提供給房客點餐服務，也可以提前預定村內的特色魚宴或者烤全羊，轟趴館內還設有平價無人

消費賬單（單位：人民幣）

轟趴館（中午12時至翌日中午12時）：2,000元
食材採購：600元
酒水飲料：300元
早餐：每人20元，共6人，120元

整理：香港文匯報記者 于海江、王欣欣

超市，可以自行選購酒水飲料。

兩家人切好月餅，圍坐在自己動手做的美食前，望向窗外明月，如白霜一樣的月光灑滿庭院，雖然時值深秋，哈爾濱的夜已帶着些寒意，但兩家人的心情是溫暖的。張先生說，像在家聚會一樣自在，玩得更私密更盡興，在這裏孩子開心，家長放心。